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TESTE N.º 2 – Proposta de resolução 
 

 

1. Opção (B)	

Tem-se que ܲሺ̅ܣ ∪ തሻܤ ൌ
ଷ

ହ
 e ܲሺܤ|ܣሻ ൌ

ଶ

ଷ
.	

 ܲሺ̅ܣ ∪ തሻܤ ൌ ଷ

ହ
⇔ ܲ൫	ܣ ∩ ൯	ܤ ൌ

ଷ

ହ
⇔ 1െ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ

ଷ

ହ
	

                                                 ⇔ 1െ
ଷ

ହ
ൌ ܲሺܣ ∩  ሻܤ

                                                 ⇔ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ
ଶ

ହ
	

 ܲሺܤ|ܣሻ ൌ ଶ

ଷ
⇔

௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻ሻ
ൌ

ଶ

ଷ
⇔

మ
ఱ

௉ሺ஻ሻ
ൌ

ଶ

ଷ
	

                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ
మ
ఱ
మ
య

 

                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ
଺

ଵ଴
 

                                        ⇔ ܲሺܤሻ ൌ
ଷ

ହ
 

Pretende-se determinar o valor de ܲሺܣ|ܤሻ: 

ܲሺܣ\ܤሻ ൌ ܲ൫ܤ ∩ ൯ܣ ൌ ܲሺܤሻ െ ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ 

                                ൌ
ଷ

ହ
െ

ଶ

ହ
ൌ

ଵ

ହ
ൌ 

                                ൌ 0,2 

 

2.  

2.1. O número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos lado a lado, sem restrições, é igual 

a 5! = 120. 

Determinemos agora o número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos lado a lado 

com a Raquel e o namorado juntos: 
 

__ܴ__				__ܰ__	ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ		 ____					____					____ᇣᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇥ		 

                                                                    2!         ൈ              3!              ൈ 4 = 48 
	

2! é o número de maneiras de a Raquel e o namorado trocarem entre si; 3! é o número de 

maneiras de os três amigos trocarem entre si e 4 é o número de posições diferentes que o 

casal de namorados pode ocupar na fila. 

Assim, se ao número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos, sem restrições, 

subtrairmos o número de maneiras distintas de colocar os cinco amigos com o casal de 

namorados juntos, temos o número de maneiras de colocar os cinco amigos em fila com a 

Raquel e o namorado separados: 120 – 48 = 72 
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2.2. 

2.2.1. Número de casos possíveis: 

଼ܥ    
ଵ଺
ᇣᇤᇥ

୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ
	ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟୱ
	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	୮୰ୣ୲ୟୱ

ൈ ହܥ
଼ถ

୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	
ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟୱ	ହ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	

ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ	୬୭ୱ	଼
	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ	୯୳ୣ	ୱ୭ୠ୰ୟ୫	

ൈ ଶܥ
ଷถ

୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ
	ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟୱ

	ଶ	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	୴ୣ୰ୢୣୱ	୬୭ୱ
ଷ	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ	୯୳ୣ	ୱ୭ୠ୰ୟ୫

ൈ 1 

 

 Número de casos favoráveis: 

        4ณ
୉ୱୡ୭୪୦ୣ୰	ୟ	ୡ୭୪୳୬ୟ
୭ୡ୳୮ୟୢୟ	ୡ୭୫
	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ
	ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ

ൈ 12ด
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ

	ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟ
	ୡá୮ୱ୳୪ୟ	ୢ୭୳୰ୟୢୟ	

୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣ

ൈ ଼ܥ
ଵଵ
ᇣᇤᇥ

୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ
	ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟୱ	଼

	ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	୮୰ୣ୲ୟୱ	୬୭ୱ	ଵଵ
	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୣ	

୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ

ൈ ଶܥ
ଷถ

୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ	୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	
ୢୣ	ୡ୭୪୭ୡୟ୰	ୟୱ	ହ

		ୡá୮ୱ୳୪ୟୱ	ୢ୭୳୰ୟୢୟୱ
	୬୭ୱ	଼	ୡ୭୫୮ୟ୰୲୧୫ୣ୬୲୭ୱ

		୯୳ୣ	ୱ୭ୠ୰ୟ୫	

ൈ 1 

  

Logo, a probabilidade pedida é igual a: 

4 ൈ 12 ൈ 8ܥ
11

ൈ 2ܥ
3

ൈ 1

8ܥ
16

ൈ 5ܥ
8

ൈ 2ܥ
3

ൈ 1
ൌ

23	760
2	162	160

ൌ
1
91

 

 

2.2.2. ܲሺܣ ∩  ሻ representa a probabilidade de a Raquel escolher uma cápsula roxa e duas̅ܥ|ܤ

cápsulas verdes, sabendo que as cápsulas escolhidas não são todas da mesma cor. 

 De acordo com a regra de Laplace, a probabilidade de um acontecimento é igual ao 

quociente entre o número de casos favoráveis a esse acontecimento e o número de 

casos possíveis, quando estes são equiprováveis e em número finito. Admitindo que a 

Raquel não escolheu todas as cápsulas da mesma cor, temos ܥହ
ଵ଺ െ ହܥ

଼ െ ହܥ
ହ  casos 

possíveis. 

 Se ao número de maneiras de escolher cinco cápsulas de entre as dezasseis, sem 

restrições, ଼ܥ
ଵ଺ , retirarmos o número de maneiras de escolher cinco cápsulas pretas, 

ହܥ
଼ , e o número de maneiras de escolher cinco cápsulas douradas, ܥହ

ହ , obtemos 

ହܥ
ଵ଺ െ ହܥ

଼ െ ହܥ
ହ , que representa o número de conjuntos de cinco cápsulas que não 

são todos da mesma cor. 

 Como, destes casos, pretendemos determinar aqueles em que a Raquel escolhe uma 

cápsula roxa e duas cápsulas verdes, temos ܥଵ
ଵ ൈ ଶܥ

ଶ ൈ ଶܥ
ଵଷ  casos favoráveis. 

 Só existe um modo de escolher a cápsula roxa, ܥଵ
ଵ , e um modo de escolher as duas 

cápsulas verdes, ܥଶ
ଶ , e existem ܥଶ

ଵଷ  modos distintos de escolher as duas cápsulas 

restantes de entre treze cápsulas (oito pretas e cinco douradas) para completar o 

conjunto de cinco cápsulas. Assim, a probabilidade pedida é igual a: 

1ܥ
1

ൈ 2ܥ
2

ൈ 2ܥ
13

5ܥ
16

െ 5ܥ
8

െ 5ܥ
5 ൌ

78
4311

ൌ
26
1437

 

 D  D 
 D   
 D   
 D   
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3. O termo geral deste desenvolvimento é: 

௣ܥ 	ൈ ൫2√ݔ൯
଺ି௣

ൈ଺ 	൬
݇
ݔ
൰
௣

݌, ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ 

ൌ ௣ܥ 	ൈ 2଺ି௣ ൈ଺ ଷିݔ	
௣
ଶ ൈ ݇௣ ൈ ݌,௣ିݔ ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ 

ൌ ௣ܥ 	ൈ 2଺ି௣ ൈ଺ ݇௣ ൈ ଷିݔ
ଷ௣
ଶ ݌, ∈ ሼ0, 1, 2, 3, 4, 5, 6ሽ 

Para determinarmos o termo independente, faz-se: 

3െ
݌3
2
ൌ 0⇔ 3 ൌ

݌3
2
⇔ ݌ ൌ 2 

Logo: 

ଶܥ 	ൈ 2଺ିଶ ൈ଺ ݇ଶ ൌ 3840⇔ 15 ൈ 16 ൈ ݇ଶ ൌ 3840⇔ ݇ଶ ൌ
ଷ଼ସ଴

ଶସ଴
 ⇔ ݇ଶ ൌ 16⇔ ݇ ൌ േ4 

Como ݇ ൐ 0, então ݇ ൌ 4. 

 
  

 

4. Consideremos os seguintes acontecimentos: 

 ”.a aluna escolhida frequenta o 9.º ano“ :ܣ

 ”.a aluna escolhida tem altura superior a 1,7 metros“ :ܤ

Sabemos que ܲሺܣ|ܤሻ ൌ
ଶ

ଷ
, ܲሺܤሻ ൌ

ଵଵ

ଶଵ
 e ܲሺܣ ∩ ሻܤ ൌ

ଶ

଻
. 

Comecemos por construir uma tabela de dupla entrada com a informação recolhida: 
 

 Total ࡭ ࡭ 

2 ࡮
7

 
 11

21
 

    ࡮

Total   1 
 

 ܲሺܣ|ܤሻ ൌ
ଶ

ଷ
⇔

௉ሺ஻∩஺ሻ

௉ሺ஺ሻ
ൌ

ଶ

ଷ
⇔

మ
ళ

௉ሺ஺ሻ
ൌ

ଶ

ଷ
 ⇔

మ
ళ
మ
య

ൌ ܲሺܣሻ 

                                                           ⇔ ܲሺܣሻ ൌ
଺

ଵସ
 

                                                          ⇔ ܲሺܣሻ ൌ
ଷ

଻
 

 Total ࡭ ࡭ 

2 ࡮
7

 
5
21

 
11
21

 

7  ࡮
21

 
 

Total 3
7

 
4
7

 
1 

Pretendemos determinar: 

 ܲ൫ܣ|ܤ൯ ൌ
௉ሺ஻∩஺ሻ

௉ሺ஺ሻ
ൌ

ళ
మభ
ర
ళ

ൌ
ସଽ

଼ସ
ൎ 0,58 

 ܲ൫ܤ ∩ ൯ܣ ൌ ଵଵ

ଶଵ
െ

ଶ

଻
ൌ

ହ

ଶଵ
 

 ܲ൫ܣ൯ ൌ 1െ
ଷ

଻
ൌ

ସ

଻
 

 ܲ൫ܣ ∩ ൯ܤ ൌ ସ

଻
െ

ହ

ଶଵ
ൌ

଻

ଶଵ
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5. Opção (A) 

Sabemos que ܥଵଶ ൌ ଵଽܥ
௡௡ . Logo, ݊ ൌ 12൅ 19 ൌ 31. O elemento central da linha seguinte é ܥଵ଺

ଷଶ . 

 

6. ܲሺܣ|ሺܤ ∩ ሻሻܥ ൈ ܲሺܥሻ ൅ ܲ൫ܣ|ሺܤ ∩ ሻ൯ܥ ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ
௉൫஺∩ሺ஻∩஼ሻ൯

௉ሺ஻∩஼ሻ
ൈ ܲሺܥሻ ൅

௉ሺ஺∩ሺ஻∩஼ሻሻ

௉ሺ஻∩஼ሻ
ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                           ൌณ
஻	ୣ	஼	ୟୡ୭୬୲ୣୡ୧୫ୣ୬୲୭ୱ

	୧୬ୢୣ୮ୣ୬ୢୣ୬୲ୣୱ

௉൫஺∩ሺ஻∩஼ሻ൯

௉ሺ஻ሻൈ௉ሺ஼ሻ
ൈ ܲሺܥሻ ൅

௉ሺ஺∩ሺ஻∩஼ሻሻ

௉ሺ஻ሻି௉ሺ஻∩஼ሻ
ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                           ൌณ
஻	ୣ	஼	ୟୡ୭୬୲ୣୡ୧୫ୣ୬୲୭ୱ

	୧୬ୢୣ୮ୣ୬ୢୣ୬୲ୣୱ

௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯

௉ሺ஻ሻ
൅

௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ

௉ሺ஻ሻି௉ሺ஻ሻൈ௉ሺ஼ሻ
ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ
௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯

௉ሺ஻ሻ
൅

௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ

௉ሺ஻ሻሺଵି௉ሺ஼ሻሻ
ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ
௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯

௉ሺ஻ሻ
൅

௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ

௉ሺ஻ሻ	௉൫஼൯
ൈ ܲ൫ܥ൯ ൌ 

                                                                       ൌ
௉൫ሺ஺∩஻ሻ∩஼൯	ା	௉ሺሺ஺∩஻ሻ∩஼ሻ

௉ሺ஻ሻ
ൌ 

                                                                       ൌ
௉ሺ஺∩஻ሻ

௉ሺ஻ሻ
ൌ 

                                                                       ൌ ܲሺܤ|ܣሻ, como queríamos demonstrar. 

 

7. Opção (B) 

2ଵ଴ é o número total de subconjuntos de um conjunto com dez elementos, onde está incluído o 

conjunto vazio, dez conjuntos com apenas 1 elemento e ܥଶ
ଵ଴  conjuntos com 2 elementos.  

Como se pretende que as pizas tenham pelo menos três ingredientes, podemos então fazer 

2ଵ଴ െ 1െ 10െ ଶܥ
ଵ଴ ൌ 1024െ 1െ 10െ 45 ൌ 968 pizas diferentes nas condições pretendidas.  

 

8.  

8.1. Opção (A) 

       Número de casos possíveis: ܥଶ
ଵଶ ൌ 66 

       Número de casos favoráveis: 6 

       A probabilidade pretendida é igual a 
଺

଺଺
ൌ

ଵ

ଵଵ
. 

 

8.2. 

8.2.1. Números primos de 1 a 7: 2, 3, 5 e 7 

ଶܥ         
ସ ൈ 2! ൈ 5! ൌ 1440 maneiras 

 ܥଶ
ସ  é o número de maneiras de escolher os dois números primos de entre os quatro 

existentes, para colocar nas duas bases; 
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  2! é o número de maneiras de permutar esses dois números primos entre si; 

 5! é o número de maneiras de permutar os restantes algarismos que faltam colocar nas 

restantes cinco faces laterais que ainda não estão numeradas. 

 

8.2.2. Como dispomos apenas de 4 algarismos ímpares e 3 algarismos pares, apenas podemos 

considerar as seguintes maneiras de numerar as restantes cinco faces laterais: 

         - com 4 ímpares e 1 par; 

         - com 3 ímpares e 2 pares;  

         - com 2 ímpares e 3 pares; 

sendo a soma par no primeiro e no terceiro formato e ímpar no formato do meio. Assim: 
 

           __8__ 				__݅__					__݅__					__݅__					__݅__ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇧᇥ					__݌__       

              1   ൈ        4!ณ
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	ୢୣ	
୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ

	í୫୮ୟ୰ୣୱ	ሺଵ,ଷ,ହ	ୣ	଻ሻ	ୣ୬୲୰ୣ	ୱ୧

      ൈ 3ณ
୉ୱୡ୭୪୦ୟ	ୢ୭	
ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭

	୮ୟ୰	ሺଶ,ସ	୭୳	଺ሻ

     ൈ 5ณ
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ

	୮୭ୱ୧çõୣୱ	୮ୟ୰ୟ	୭
	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭	୮ୟ୰

 ൈ 2!ณ
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ

	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ
	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ଶ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ

	୮ୟ୰ୟ	ୟୱ	ୠୟୱୣୱ

 

 

         ou        __8__ 						__݅__					__݅__ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ														____݌					__݌__					݌____ᇣᇧᇧᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇧᇧᇥ      

                              1   ൈ 4 ൈ 3ᇣᇤᇥ
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ	

ୢୣ	ୣୱୡ୭୪୦ୣ୰	
୭୰ୢୣ୬ୟୢୟ୫ୣ୬୲ୣ

		ୢ୭୧ୱ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	í୫୮ୟ୰ୣୱ

ൈ       3!	ด
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ

	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ
		ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ	୮ୟ୰ୣୱ

	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ୣ୬୲୰ୣ	ୱ୧	ሺଶ,ସ	ୣ	଺ሻ

    ൈ ܥଶ
ହ
ถ

Número	de
	maneiras	de	escolher	
2	posições	para	os
	algarismos	ímpares

 ൈ 2!ณ
୒ú୫ୣ୰୭	ୢୣ		୫ୟ୬ୣ୧୰ୟୱ

	ୢୣ	୮ୣ୰୫୳୲ୟ୰	୭ୱ
	୰ୣୱ୲ୟ୬୲ୣୱ	ଶ	ୟ୪୥ୟ୰୧ୱ୫୭ୱ

	୮ୟ୰ୟ	ୟୱ	ୠୟୱୣୱ

 

             

 Logo, 4! ൈ 3 ൈ 5 ൈ 2! ൅ 4 ൈ 3 ൈ 3!ൈ ଶܥ
ହ ൈ 2! ൌ 2160 é o número de maneiras nas 

condições pedidas. 

 

8.3. Opção (C) 

       Número de casos possíveis: __    __    __    __    __    __    __    __   

                                                      ݊	 ൈ 	݊	 ൈ 	݊		 ൈ 	݊	 ൈ 	݊	 ൈ 	݊	 ൈ 		݊	 ൈ ݊ ൌ ଼݊ ൌ ଼ܣ
ᇱ௡  

      
 

Número de casos favoráveis: ܥଶ
଼ ൈ ଵܥ

௡ ൈ ଺ܣ
௡ିଵ  

 ܥଶ
଼  é o número de maneiras de escolher qual o conjunto de duas faces de entre as oito 

que serão pintadas da mesma cor; 

 ܥଵ
௡  é o número de maneiras de escolher qual a cor de entre as ݊ a utilizar nas faces 

pintadas da mesma cor; 

 ܣ଺
௡ିଵ  é o número de maneiras de pintar ordenadamente as restantes seis faces com as  

݊ െ 1 cores ainda disponíveis. 

Assim, a probabilidade pedida é igual a 
஼మ
ఴ ൈ ஼భ

೙ ൈ ஺ల
೙షభ

஺ఴ
ᇲ೙ . 


